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Homeopatía: una opción terapéutica 
cada vez más demandada por la sociedad

� Introducción



� Los expertos opinan
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18-29 años

34% / 1.140

+ de 60 años

4% / 132

Hombres

49% / 1.630

Castilla-La Mancha

4,6
154

Mujeres

51% / 1.714
50-59 años

9% / 312

40-49 años

12% / 407

30-39 años

41% / 1.353

Murcia

3,2
108

C. Valenciana

11,2
375

Cataluña

15,4
516

Aragón

2,8
95

Castilla y León

5,6
186

Asturias

2,4
79

Cantabria

1,4
47

País Vasco

4,9
163

Navarra

1,5
50

La Rioja

0,7
22

Baleares

2,3
78

Extremadura

2,5
82

Andalucía

17,2
575

Canarias

4,5
150

Galicia

6,3
209

TOTAL

100%
3.344

Madrid

13,6
455

CCAA

% de la Muestra
Encuestados

FICHA TÉCNICA

� Sexo Edad  �

0 � Ficha técnica y 
estructura de la muestra

� CCAA



Descripciones sugeridas sobre Homeopatía
De las siguientes afirmaciones señala todas aquelllas que 

se identifican con Homeopatía

SÍ
90%
(3.009)

NO
10%
(335)

respuesta 
errónea

30% (1.017)

enfermedad
y masajes
0,4%

(13)

masajes
20%
(687)

enfermedad
4%
(130)

ns
6%
(187)

*
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1� Conocimiento de 
la Homeopatía

respuesta 
acertada

60% (1.992)

70%  (2.327)

10%
(335)

+

no
9% (303)

Conocimiento 
espontáneo

3.344
¿Te suena la Homeopatía? *

Total
conocedores

sí

61%
(2.024)

Descripción sugerida
Tras esta descripción ha oído hablar de 

esta área de la medicina alguna vez



CONOCIMIENTO
Y USO DE LA 
HOMEOPATÍA

1.1 Conocimiento espontáneo de la Homeopatía 

� Personas a las que les suena la palabra Homeopatía por CCAA (%)

� ¿Con qué asocias la Homeopatía?

Andalucía
86%

Aragón
89%

Asturias
87%

Cantabria
91%

País Vasco
94%

La Rioja

91%

Navarra
94%

Cataluña
94%

Castilla-La
Mancha
84%

Murcia
94%

Castilla
León
89%

Extremadura
87%

Canarias
89%

Galicia
88%

Madrid
93%

Baleares
88%

C. Valenciana
89%

Cataluña, Murcia,
Navarra y País Vasco

son las CCAA donde 
más les suena la 

palabra Homeopatía

Espontáneamente, la
Homeopatía se asocia con 
un tratamiento médico natural

A un

90%
les suena la 
Homeopatía

Tratamiento 
médico natural 

75%

5%

5%

8%
3% 4%
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� 1
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1.2 Conocimiento sugerido de la Homeopatía 

39%

41%

25%

23%

39%

4%

6%

Andalucía

Aragón 67%

Asturias 33%

Baleares 45% 54%

Canarias 45%

Cantabria

Castilla y León

Castilla-La Mancha

Cataluña

C.Valenciana

Extremadura

Galicia

Madrid

Murcia

Navarra

País Vasco

Rioja (La)

� De las siguientes afirmaciones, señala todas aquellas que se identifican con la Homeopatía

� Afirmaciones que se identifican con la Homeopatía

� Afirmaciones que se identifican con la Homeopatía por CCAA
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Ocho de cada diez mujeres 
de entre 50-59 años sabe lo que es la Homeopatía

18-29
años

44% 52%

30-39
años

54% 70%

40-49
años

67% 73%

50-59
años

69%

2%

82%

+ de 60
años

70% 77%

El 61% de los encuestados identifica la Homeopatía con:

Un método terapeútico para prevenir y aliviar enfermedades tanto agudas como 

crónicas, a veces individualizando el tratamiento.

Son medicamentos que, en general, no tienen efectos secundarios.

Se usan frecuentemente en embarazadas, niños o pacientes delicados.

De venta en farmacias, hay comprimidos, jarabes... pero su forma 
habitual son los gránulos (bolitas).

15% 17%

1%

22% 23%21%27%27%37%39% 36%

5%

5%

6%
7%

2%
4%

3%

3%
4%

3%2%

2%

1%9%
13%

7%

� Tras esta descripción, ¿has oído hablar de esta área de la medicina alguna vez?

� Índice de conocimiento por sexo y edad
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� 1
Conocimiento de la Homeopatía

1.3 Vías de conocimiento

� ¿Cómo conociste los tratamientos homeopáticos por primera vez?

4%

7%

9%
9%

1%
21%

2%

9%

35% 24%

13%

38% 37%

7%

29%

12%

3%

22%

3%

2%

30%

7%

2%

61%

43%

11%

7%

39%

34%

7%

3%

56%53% 59% 56% 55% 53% 56% 73%

2%

4%

4%

4%

6%

24%

68%

16% 34%

2%

6%

59%65%66%68%58%

36%28%30%

5%
4%

3%2%

2%

4%

3%5%

2%

A través de amigos,
conocidos o familiares 

53%

Aragón, Cataluña, Murcia,
Canarias y Navarra son las
comunidades que más 
conocedores de 
la Homeopatía tienen

El 21% ha conocido la Homeopatía a 
través de su médico o farmacéutico

35% 26%

� Índice de conocimiento por CCAA

7%

1%

78%
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CONOCIMIENTO
Y USO DE LA 
HOMEOPATÍA

Andalucía

Aragón

Asturias

Baleares

Canarias

Cantabria

Castilla y León 14%

Castilla-La Mancha

Cataluña

C.Valenciana

Extremadura

Galicia

Madrid

Murcia 5% 16%

Navarra

País Vasco

Rioja (La) 8%

Murcia (28%),
seguida de Cataluña 
y Canarias (ambas
con un 18%) son las
comunidades en las 
que existe un mayor
conocimiento a través
de los médicos, frente
al 4% de los cántabros

�

�

�

�

18-29
años

30-39
años

5%

8% 10%

4%

3%

4%4% 34%

17%

7%

9%

42%

53%

3%

5% 9% 8%

2%

2%

7% 6% 19%

9%

10%

11%

53%

57%

4%

2% 11% 6%2%

10% 7%6% 17%

12% 9%

57%

57%

2%

5% 10% 2%2%

15% 7%6% 18%

9%

52%

55%

4%

6% 12% 12%

15% 8%6%

12%

44%

53%

40-49
años

50-59
años

+de 60
años

1%

Más del 25% de los
mayores de 60 años
conoce la Homeopatía
a través de médicos 
y farmacéuticos 

� Vías de conocimiento de la Homeopatía según sexo y edad

� Conocimiento de la Homeopatía a través de médicos y farmaceúticos por CCAA
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Porcentajes respecto al total de la muestra  (3.344 personas):

Conocedores

No usuarios
“Nunca la hemos utilizado”

46% (921)

Antiguos usuarios
“Antes la utilizábamos, 

pero ya no”

9% (186)

Usuarios
“La utilizamos ocasionalmente, 

con regularidad”

45% (917)

61%
(2.024)

2 � Usuarios de 
Homeopatía

Antiguos usuarios: 6%

Usuarios actuales: 27%
� Ocasionales: 22%

� Regulares: 5%

Ocasionales
“La utilizamos 

ocasionalmente”

81% (745)

Regulares
“La utilizamos 

con regularidad, 
periódicamente”

19% (172)

¿Qué uso hacen en tu familia de la Homeopatía?



USUARIOS 
DE HOMEOPATÍA
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2.1 Perfil de usuarios 

� ¿Qué uso se hace en tu familia de la Homeopatía?

El 45% de los conocedores de 
la Homeopatía la usa ocasional 
o regularmente

Las mujeres utilizan
Homeopatía más que
los hombres en todos
los tramos de edad. 
Los principales
usuarios son mujeres
de entre 30 y 50 años 

46%

9%

8%

La utilizamos
ocasionalmente 

37%

�

�

�

18-29
años

60%

9% 36%

9%

47%

8%23%

8%

30-39
años

46%

8% 42%

7%

39%

8%39%

11%

40-49
años

45%

9% 41%

13%

39%

9%33%

11%

50-59
años

53%

12% 40%

6%

43%

5%36%

5%

+de 60
años

51%

12% 29%

13%

41%

4%32%

18%

� Uso de la Homeopatía 

� Perfil de usuarios por sexo y edad

45%
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� 2
Usuarios de Homeopatía

Castilla-La Mancha

Murcia

Cataluña

Aragón

Castilla y León

Asturias Cantabria País Vasco
Navarra

La Rioja

Baleares

Extremadura

Canarias

Galicia

� 

�

� �

Andalucía Aragón Asturias Baleares Cantabria

Castilla y León Cataluña Extremadura Galicia

NavarraMurcia

C. Valenciana

Madrid

Canarias

� Uso de la Homeopatía por CCAA

� Uso de la Homeopatía por CCAA (conocedores de la Homeopatía)

Rioja (La)País Vasco

25%

20%

32%

27%

24%

20%
44%

38%

20%

18%

48%

42%

25%

28%

24%

25%

34%

40%

42%

50%

30%

42%

35%

46%

23%

28%

29%

36%

C. Valenciana

39%49%

49%

38%47% 35%42%41%

41%

51%

50%

47%59% 47%50%

43% 44%

46%

47% 43%

43%

46%54%62%

51%67% 76% 64%

52%

54%

Media España

45%54%

60%

53%62%

62%

Castilla-
La Mancha

29%

23%

Madrid

28%

25%

Andalucía

26%

21%

33%

27%

Media 
España
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USUARIOS 
DE HOMEOPATÍA

2.2 Motivaciones: No utilización, abandono y uso

No usuarios

Antiguos usuarios

� ¿Cuál es el principal motivo por el que no has utilizado Homeopatía?

� ¿Por qué motivo principal abandonaste el uso de Homeopatía?

� ¿Cuáles son los principales motivos por los que utilizas tratamientos homeopáticos?

10%

17%

5%

33%

4% 6% 4%

37%

Usuarios
78%

44%

25%

8% 8%

Porque no 
la he necesitado, 

tengo buena salud

35%

Ya no 
la necesitamos

49%
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� 2
Usuarios de Homeopatía

18-29
años

33%

34% 10%

31%

41%

18% 11%7%

13% 2%

30-39
años

26%

38% 9%

37%

37%

19% 7%11%

15% 1%

40-49
años

26%

38% 6%

33%

34%

23%9% 8%

21% 1%

50-59
años

21%

49% 3%

38%

22%

15% 3%23%

19% 7%

+de 60
años

46%

14% 43%

22%

43%

14% 4%14%

�

�

�

Andalucía

Aragón

Asturias

Baleares 50%

Canarias

Cantabria

Castilla y León 11%

Castilla-La Mancha

Cataluña

C.Valenciana

Extremadura

Galicia

Madrid

Murcia 25%

Navarra 37%

País Vasco

Rioja (La) 83%

� ¿Cuál es el principal motivo por el que no han probado Homeopatía en tu familia?

2.2.1 No usuarios: Motivos de no utilización de la Homeopatía

� Principal motivo para no usar Homeopatía por sexo y edad

� Principal motivo para no usar Homeopatía por CCAA



19
Página

USUARIOS 
DE HOMEOPATÍA

� ¿Por qué motivo principal abandonaste el uso de la Homeopatía?

2.2.2 Antiguos usuarios: Motivos de abandono

+ de 60
años

33%

56%

11%

50%

50%

50-59
años

50%

25%

25%

60%

20%

10%
10%

40-49
años

44%

56%

42%

50%

8%

30-39
años

5%

45%

45%

5%

5%

34%

49%

12%

18-29
años

10%
30%

55%

5%

7%
25%

61%

7%
�

�

�

� Otros

Andalucía

Aragón

Asturias 100%

Baleares

Canarias

Cantabria 100%

Castilla y León

Castilla-La Mancha

Cataluña

C.Valenciana

Extremadura 100%

Galicia 13% 25%

Madrid

Murcia

Navarra 50%

País Vasco

Rioja (La) 100%

El total de los asturianos
que abandonaron el
tratamiento lo 
hicieron porque ya 
no lo necesitaban

� Principal motivo de abandono de la Homeopatía por sexo y edad

� Principal motivo de abandono por CCAA
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�  ¿Cuáles son los principales motivos por los que utilizas tratamientos homeopáticos?

2.2.3 Motivos de los usuarios

� 2
Usuarios de Homeopatía

30-39
años

76%

40% 33%

40%

79%

8% 8%26%

9% 7%

40-49
años

83%

49% 24%

47%

74%

11%21% 9%

7% 10%

50-59
años

76%

56% 21%

42%

79%

14% 8%12%

3% 3%

+de 60
años

77%

38% 38% 13%

46%

75%

8% 15%23%

�

�

�

18-29
años

70%

44% 17%

46%

83%

10% 10%17%

7% 11%

� Motivos de utilización por sexo y edad

� Motivos de utilización por CCAA

Andalucía

Aragón

Asturias 20%

Baleares 

Canarias

Cantabria

Castilla y León

Castilla-La Mancha

Cataluña

C.Valenciana

Extremadura 40%

Galicia

Madrid

Murcia

Navarra 38%

País Vasco

Rioja (La) 100% 67%



3 � Formas de uso 
de la Homeopatía

3%
12%

2%
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� ¿De qué forma utilizas la Homeopatía?

Un 83% de los usuarios de la Homeopatía la
utiliza para tratar ciertas enfermedades y un

12% lo hace cada vez que está enfermo

89%

7%2%
2%

60%

4%

34%

2%

Para
ciertas enfermedades 83%

Usuarios
regulares

Formas de utilización 
de la Homeopatía

Usuarios
ocasionales



� 3
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+ de 60
años

85%

8%

88%

50-59
años

86%

4%

87%

3%

40-49
años

92% 86%

30-39
años

14%

81%

2%

13%

83%

3%

18-29
años

13%

80%

3%

14%

81%

4%
4% 1% 3% 1%

6%

2%

9%

3%

3%

8% 8% 8% 13%

2% 3%

3%
3%

82%

12% 22%

6%

14%

86%

14%

83%

3%

14%

80%

12%

82%

2%

4%

27%

73%

2%

2%

94%

2%5% 6%

66%

11%

7%

82%

3%
3%3%

87%

5% 15%

100% 100%

85%

5%3%3%

18%10%

4%

78%

85%
80%

3%

88%

3%

6% 14%

�

�

�

�

� �

�

� Formas de utilización de la Homeopatía por sexo y edad

� Formas de utilización de la Homeopatía por CCAA



�  ¿Qué miembros de tu familia han hecho uso alguna vez de este tipo de medicamentos?

FORMAS DE USO 
DE LA HOMEOPATÍA

�

�

�

55% 6%

El 39% de los usuarios regulares afirma 
que todos los miembros de su familia 
hacen uso de los medicamentos homeopáticos

39%

72% 12%16%

69% 17%14%

71% 15%14%
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+ de 60
años

50-59
años

14% 10%

40-49
años

26%

15%

30-39
años

42%

63%

18%

13%

58% 30% 56% 55% 57% 49% 60%

41%
40%

23%

15%
25%

18-29
años

43%

58%

23%

56%

51%

16%

� �

�

3%
9%

43%
33%

28%
17%

45%

33%

60%

14%
6%

30%

20%

10%

3.1 Quién utiliza Homeopatía

�

�

�

�

� �

�

� Personas que utilizan Homeopatía por tipo de usuario

� Usuarios de Homeopatía por sexo y edad
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52%

20%

11% 9%

39%

20%

6% 7%

12%

34%

29%

16%

�  ¿Para qué enfermedades tú o tu familia utilizáis o habéis utilizado este tratamiento?

3.2  Enfermedades para las que utilizas 
o has utilizado Homeopatía

Andalucía

Aragón

Asturias

Baleares 

Canarias

Cantabria

Castilla y León

Castilla-La Mancha

Cataluña

C.Valenciana

Extremadura 38%

Galicia 65%

Madrid

Murcia

Navarra 36%

País Vasco

Rioja (La) 71%

�  Usuarios de Homeopatía por CCAA



FORMAS DE USO
DE LA HOMEOPATÍA
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49% 55% 35% 26% 38% 40% 21% 20% 4% 6% 6% 7% 14% 10% 31% 36% 17% 22% 11% 11% 10% 9% 10% 21% 5% 3%

30%

55%

66%

28%

27%

40%

26%

39%

54%

13%

7%

10%

9%

11%

20%

19%

19%

29%

20%

32%

56%

14%

19%

30%

10%

21%

10%

16%

22%

4%

4%

7%

7%

20%

Las mujeres utilizan la Homeopatía 
más que los hombres para el 

tratamiento de gripes, catarros, resfriados, 
tos y dolor de garganta

�

�

�

�

�

� Enfermedades para las que se usa la Homeopatía por sexo

� Enfermedades para las que se usa la Homeopatía por tipo de usuario
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Andalucía

Aragón

Asturias

Baleares

Canarias 40% 21%

Cantabria 33%

Castilla y León

32%

Cataluña

C. Valenciana 20%

Extremadura 56% 25% 44%

Galicia

Madrid

Murcia 33% 12%

Navarra 24% 8%

País Vasco

Rioja (La) 71% 57%

Castilla-La Mancha

18 - 29 años 28%

30 - 39 años 57% 8% 18%

40 - 49 años 9% 15%

50 - 59 años 36% 48% 37% 15% 7%

+ de 60 años 24% 22% 7%

� Enfermedades para las que se usa la Homeopatía por edad

� Enfermedades para las que se usa la Homeopatía por CCAA
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4 � El tratamiento homeopático:    

Percepciones

� ¿Hasta qué punto quedaste satisfecho con el tratamiento utilizado?

Satisfacción

Antiguos usuarios

Usuarios regulares

Usuarios ocasionales

4.1 Satisfacción con la Homeopatía

51% 85%

15%

49%

99%

1%

El 82% de los usuarios de 
la Homeopatía se muestra
satisfecho o muy satisfecho
con los resultados obtenidos

� Satisfacción según el tipo de usuario

� Satisfacción de los usuarios

Satisfecho

Muy satisfecho

Poco satisfecho

Nada satisfecho

62%

20%

14%

4%
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� 4
El tratamiento homeopático: Percepciones

+ de 60
años

2,6
3,1

50-59
años

2,9 3,0

40-49
años

3,0 2,9

30-39
años

2,9 3,0

18-29
años

2,8

2,0

1,0

3,0

4,0

3,1

3,0
3,2

2,8
3,0 3,0 3,0 3,0 3,03,03,0 3,02,9 2,82,8 2,9

3,1
2,82,8

2,0

1,0

3,0

4,0

Las mujeres de todas las edades se 
muestran satisfechas con los

medicamentos homeopáticos utilizados

� Satisfacción media de los usuarios por sexo y edad 

� Satisfacción media de los usuarios por CCAA 

M
uy

  
sa

tis
fe

ch
o

M
uy

  
sa

tis
fe

ch
o
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EL TRATAMIENTO
HOMEOPÁTICO:
PERCEPCIONES

62%

38%

91%

9%

98%

2%

� ¿Recomendarías este tipo de tratamientos a familiares o amigos?

4.2 Recomendación de la Homeopatía

Más del 98% de los usuarios
regulares de Homeopatía
aconsejaría a familiares o amigos
la utilización de esta terapéutica 

87%

13%
El 87% de los usuarios
recomendaría la utilización 
de Homeopatía a
familiares y amigos

Sí, los recomendaría

�

�

� Recomendación según tipo de usuario 

� Recomendación de los usuarios 
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20%

53%

75%

5%

33%

55%

12%
43%

43%

14%

� 4
El tratamiento homeopático: Percepciones

76%

5%

19%

39%

56%

5%

Son rápidos
Son 

preventivos

Son eficaces, 
útiles, funcionan

Aptos para
todo tipo de
pacientes

(incluso embara-
zadas, niños...)

Compatibles,
pueden usarse
junto con los 
tratamientos 
habituales

Más del 75% de los conocedores afirma que los
tratamientos homeopáticos son seguros, sin
efectos secundarios y aptos para todo tipo de

pacientes,incluso embarazadas y niños.

4.3 Ventajas de los tratamientos homeopáticos

� Los tratamientos homeopáticos son...

Son seguros, 
sin efectos 

secundarios

10%

37%
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2,9

2,9

2,9

2,9

3,2

3,2

3,2

3,2

2,8

2,8

2,8

3,1

2,9

2,9

3,1

2,6

3,1

2,7

2,2

2,5

2,8

3,1

2,9

3,2

2,5

2,7

2,4

2,7

2
Poco
útil

2,5 3
Útil

3,5 4
Muy útil

4.4 Utilidad de los tratamientos homeopáticos

� ¿Para qué enfermedades puede ser útil un tratamiento homeopático?

�

� 

� Utilidad media de la Homeopatía por sexo
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� 4
El tratamiento homeopático: Percepciones

� Utilidad media por CCAA

No se aprecian grandes diferencias por CCAA en la 
valoración de la utilidad de los tratamientos homeopáticos. 
Los cántabros son los que más valoran la Homeopatía para tratar procesos víricos

Andalucía 3,1 3,1 3,0 2,9 3,0 2,8 3,0 2,4 3,0 3,0 2,7 2,6

Aragón 2,9 2,8 3,0 2,9 2,8 2,6 2,8 2,3 2,8 2,9 2,5 2,5

Asturias 2,9 2,9 2,9 2,9 2,8 2,4 2,8 2,2 2,7 3,0 2,2 2,3

Baleares 3,3 3,3 3,3 3,2 3,4 3,0 3,3 2,5 3,2 3,3 2,9 2,9

Canarias 3,2 3,0 3,1 2,9 3,0 2,6 3,0 2,3 2,9 3,0 2,4 2,4

Cantabria 3,1 3,4 3,5 3,2 2,9 2,6 3,1 2,4 2,8 2,9 2,3 2,2

Castilla y León 2,9 2,8 2,8 2,8 2,7 2,5 2,8 2,1 2,8 2,9 2,3 2,3

3,3 3,2 3,2 3,2 3,1 2,9 3,1 2,5 3,2 3,2 2,8 2,9

Cataluña 3,1 3,1 3,1 3,1 3,1 2,7 3,1 2,3 3,0 3,1 2,6 2,6

C. Valenciana 3,1 3,1 3,1 3,0 3,0 2,7 3,0 2,5 3,0 3,0 2,7 2,7

Extremadura 3,0 3,2 3,3 3,2 3,0 3,1 2,9 2,7 3,1 3,1 2,8 2,5

Galicia 2,8 2,9 2,9 2,9 2,8 2,6 2,8 2,2 2,7 3,0 2,6 2,5

Madrid 3,0 3,0 3,0 2,9 2,9 2,6 2,8 2,2 2,9 3,1 2,6 2,5

Murcia 3,2 3,2 3,2 3,1 3,2 2,8 3,2 2,6 3,1 3,2 2,7 2,6

Navarra 3,0 3,1 3,2 3,0 3,2 2,9 3,1 2,5 2,9 3,2 2,8 2,7

País Vasco 3,1 3,2 3,1 3,0 3,1 2,8 3,2 2,3 3,0 3,3 2,5 2,4

Rioja (La) 3,1 3,2 3,2 3,4 3,1 2,7 3,0 2,2 2,9 3,1 2,7 2,9

3,1 3,1 3,1 3,0 3,0 2,7 3,0 2,3 2,9 3,1 2,6 2,6

Castilla-La Mancha

MEDIA GENERAL
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48%

17%15%

Andalucía 46% 18% 14% 2% 4% 16%

Aragón 55% 9% 20% 1% 15%

Asturias 26% 26% 13% 2% 9% 26%

Baleares 52% 16% 9% 2% 20%

Canarias 51% 26% 11% 1% 11%

Cantabria 46% 12% 19% 4% 19%

Castilla y León 44% 15% 14% 4% 6% 18%

Castilla-La Mancha 53% 17% 10% 3% 2% 14%

Cataluña 50% 15% 16% 2% 2% 15%

C.Valenciana 54% 17% 14% 1% 3% 12%

Extremadura 48% 24% 12% 3% 12%

Galicia 41% 26% 15% 1% 3% 14%

Madrid 46% 16% 18% 1% 4% 14%

Murcia 58% 19% 8% 1% 14%

Navarra 50% 24% 6% 3% 3% 15%

País Vasco 45% 18% 14% 1% 1% 21%

Rioja (La) 46% 23% 31%

TOTAL NACIONAL 48% 18% 14% 2% 3% 15%

4.5 Enfermedades para las que indican la Homeopatía

� ¿Para qué enfermedades cree que está indicado el uso de tratamientos homeopáticos?

Cualquer tipo 
de enfermedad

Casi la mitad de los
españoles que
conocen la
Homeopatía creen 
que estos tratamientos
están indicados para
‘cualquier tipo 
de enfermedad’

� Enfermedades indicadas por CCAA

� Enfermedades indicadas 

15%



5 � Los medicamentos
homeopáticos
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� ¿Conoces algún medicamento homeopático?

5.1 Conocimiento y Recuerdo 

Casi el conocedores 
de la Homeopatía afirma conocer
algún medicamento homeopático

Árnica,
Belladonna y
Oscillococcinum
son los medicamentos  
homeopáticos más
recordados de forma 
espontánea

19%

43%

38%

Sí, recuerdo
alguno

Sí, pero no 
recuerdo el 

nombre



6 � Información y comunicación 
sobre Homeopatía
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� ¿Te gustaría tener más información sobre Homeopatía?

6.1 Predisposición a recibir más información

Al 67% de los los entrevistados le
gustaría recibir más información

sobre Homeopatía

� Predisposición a recibir información 

33% Sí,
me gustaría

No,
no me gustaría

67%

INFORMACIÓN Y 
COMUNICACIÓN

SOBRE HOMEOPATÍA
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� 6
Información y comunicación sobre Homeopatía

33%�

�

67%

35%65%

28%72%

36%64%

30%70%

30%70%

34%66%

32%68%

33%67%

32%68%

40%60%

27%73%

36%64%

25%75%

42%58%

35%65%

32%68%

Andalucía

Aragón

Asturias

Baleares

Canarias

Cantabria

Castilla y León

Castilla-La Mancha

Cataluña

C.Valenciana

Extremadura

Galicia

Madrid

Murcia

Navarra

País Vasco

Rioja (La)

Mujer Hombre

SÍ
70%

SÍ
64%

NO
30%

NO
36%

� Predisposición a recibir información por sexo

� Predisposición a recibir información por CCAA
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INFORMACIÓN Y 
COMUNICACIÓN

SOBRE HOMEOPATÍA

� Asesoramiento sobre Homeopatía por parte del médico

� ¿Estarías interesado en que tu médico te asesorara sobre los tratamientos homeopáticos?

6.2 Predisposición al asesoramiento 
por parte de un médico

Al 74% de los entrevistados, sean
usuarios o no de Homeopatía, 
les gustaría recibir asesoramiento 
por parte de su médico sobre
medicamentos homeopáticos 74%

Mujer Hombre

SÍ
82%

SÍ
66%

NO
18% NO

34%

� Asesoramiento sobre Homeopatía por parte del médico por sexo

�

�32%68%

23%77%

21%79%

20%80%

27%73%

� Asesoramiento sobre Homeopatía por parte del médico por edad

18-29
años

30-39
años

40-49
años

50-59
años

+de 60
años

Por edades, los 
más interesados en
recibir asesoramiento
médico sobre los
tratamientos
homeopáticos
son las personas 
de 30 a 60 años

26%
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� 6
Información y comunicación sobre Homeopatía

Andalucía Aragón Asturias

Baleares Cantabria

Castilla y León Cataluña

Extremadura Galicia

� �

Navarra

País Vasco Rioja (La)

Murcia

C. Valenciana

� Asesoramiento sobre Homeopatía por parte del médico por CCAA

75%

25%

75%

25%
19% 23%

77%

70%

30%

70%

30%

84%

16%

82%

18%

74%

26%

81%

17%

83%
73%

27%

73%

27%

71%

29%

79%

21%

63%

37%
28%

72%

28%

72%

20%

80%

Madrid

Total
Nacional

Canarias

Castilla-La Mancha
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INFORMACIÓN Y 
COMUNICACIÓN

SOBRE HOMEOPATÍA

5,3 6,5 8,1

MEDIA

6,6

� Confianza en la Homeopatía por tipo de usuario

� Confianza en la Homeopatía por sexo y edad

� ¿Qué grado de confianza te merece la Homeopatía?

6.3 Confianza en la Homeopatía

La Homeopatía
goza de un grado 
de confianza 
notable alto entre 
sus usuarios
regulares y son las
mujeres las que más
confían en este 
método terapéutico  

Hombre

6,0

18-29 años

Mujer

6,8

Hombre

6,3

30-39 años

Mujer

6,7

Hombre

6,9

40-49 años

Mujer

6,7

Hombre

6,3

50-59 años

Mujer

7

Hombre

6,1

+ de 60 años

Mujer

7,2
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Andalucía
6,9

Aragón
6,2

Asturias
6,5 Cantabria

7,3
País Vasco

6,5

La Rioja

7,0

Navarra
6,3

Cataluña
6,6

Castilla-La
Mancha

6,4

Murcia
6,3

Castilla y
León
6,3

Extremadura
6,2

Canarias
6,4

Galicia
6,9

Madrid
6,6 Baleares

6,3

C. Valenciana
6,5

Media

6,6

� Confianza media en la Homeopatía por CCAA

Los cántabros y riojanos son los 
usuarios de la Homeopatía 

que más confianza tienen en ella
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� 7
Conclusiones

� 

�

� 

�

�

�

La Homeopatía es 
un método terapéutico

que cada vez está más
asentado en la 

realidad sanitaria de
nuestro país
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CONCLUSIONES

�

�

�

�

�

La eficacia y la 
ausencia de efectos 
secundarios son los 
principales motivos 
que llevan a utilizar la
Homeopatía





� Cuestionario



VARIABLES DE CLASIFICACIÓN

PREGUNTAS CUESTIONARIO

� Anexo: Cuestionaro 

I Estudio sobre
Conocimiento y Uso de la Homeopatía
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